

行政執行～～～公義心，關懷情

## 光輝母愛映春暉，行政執行送溫暖

### “一個便當”～南非外配單親媽媽辛酸史

午後的辦公室，義務人洽公櫃檯區，出現兩張膚色黝黑、頂著捲曲“黑人頭”，五官、膚色輪廓明顯迥異於東方人的臉孔，外觀上，看來是一對黑人種族母子，頓時，吸引辦公同仁的注意。

母親操著濃厚口音、不甚流利的中文：「書記官，我們收到我兒子阿良被罰要繳錢的通知，但是 9,000 元，實在沒有辦法一次繳，不過，我們一定會繳，是不是給我們一點時間，我們一定會想辦法來繳。」書記官打量了一下眼前這對母子，心想十幾年的執行經驗，這是第 1 次接觸非本國血統種族的義務人，除了外觀的好奇外，對其身世、家庭背景更想探問究竟，尤其，聽到母子倆說無法一次繳清 9,000 元的罰鍰，辦案經驗豐富，閱人無數的書記官心裡有數了，很明顯的，這是一個需要被關懷、被援助的弱勢貧窮家庭。

阿良(化名)的父親發仔(化名)是台灣屏東排灣族原住民，從事遠洋魚船船員，在南非認識了阿良的母親--南非籍的瑪麗(化名)。

阿良 4 歲多時，發仔帶著全家回到了屏東老家部落定居，瑪麗第 1 次踏上台灣這片陌生土地，除了要克服語言的障礙、風俗文化的差異，還要侍候夫家公婆一家人，而原住民丈夫及公公酗酒的惡習，經常酒後滋事，動輒對瑪麗暴力相向，更是家常便飯，雖然瑪麗曾採取保護自己的救濟措施，申請家暴令，但家暴令似乎無法發揮功能，這令瑪麗心痛欲碎，感嘆遇人不淑，但孩子卻一個一個接續出生，阿良之後，瑪麗接連又生了 4 個女兒，異鄉的淒涼際遇，鄉愁的呼喚，幾度讓瑪麗在夢中掙扎著想重返故鄉的懷抱，想與在遙遠國度的親人重聚，但望著 5 個稚兒稚女，她知道她回不去了，別無選擇的，台灣將是她未來的新故鄉。就這樣，瑪麗咬牙緊忍，強忍心裡創痛，仍努力稱職扮演人媳、人妻、人母角色，在部落鄉里獲得肯定，更獲得鄉長頒發“春暉”獎牌。

但，不幸的，一次家庭人倫悲劇，逼使瑪麗不得不斷然帶著 5 個孩子，遠離傷心部落，被迫自立門戶，走上單親媽媽這條艱辛路。

由南到北，數度遷移，最後，瑪麗一家落腳在桃園縣。

為了一家生計，瑪麗找到一份塑膠工廠女工的工作，月領 1 萬 8,000 元，但一個月 7,000 元的房租，已占去大部分收入，雖然是冊列低收入戶，可以獲得政府少許補助，但有限的收入，在維持一家生活開銷上，仍然讓瑪麗覺得經濟重擔像千斤頂，為了多賺一點錢，瑪麗向老闆爭取加班的機會，禮拜一到禮拜六，每天，早上 8 點開始工作到晚上 9 點半。瑪麗總是在加班結束，半個小時徒步回家路上，拎著一個老闆提供的便當，她要帶回去給在家裡等候母親回家的孩子們吃，那是一個她捨不得吃，而孩子們期盼吃到的便當。

瑪麗一路走來，內心的苦楚、心酸、疲累，無人能訴。小孩面前，她總是扮演一個樂觀堅強不畏苦的母親角色，鼓勵孩子們努力活下去。人後，瑪麗暗自哭泣，從不讓小孩看見。

生活的重擔早已壓的瑪麗快喘不過氣，還在求學階段的獨子阿良卻早嚐禁果，不小心當了未成年小爸爸，一時間，家庭成員從 6 人暴增為 8 口之家（瑪麗及 1 個國一、3 個唸國小女兒、小爸爸阿良與還在就學的小媽媽及小女嬰），10 餘坪的生活空間也更形擁擠，瑪麗的擔子更重了，已入不敷出。阿良為了貼補家用及幫剛出生的女兒買奶粉與尿片，無照駕駛機車外出到屠宰場打工，卻也因此違規遭取締被罰 9,000 元，而打工地方的老闆有時未按時給付薪資，有時甚至不給薪水，19 歲的阿良不得已只好辭去工作，並把分期付款買來代步，尚未繳清車款的機車再回賣給車行，將價差餘款拿來買嬰兒奶粉與尿片應急，並且自己在家父兼母職照顧才幾個月的小女嬰，但阿良心裡卻為失業而焦慮，母親賺的錢已不夠家用，未來怎麼辦？他也曾經與嬰兒的媽商量，想將嬰兒送到臺東原住民部落，託嬰兒的外曾祖父母照顧，以方便找工作，無奈，小小爸媽二人卻因沒有足夠的車資買火車票，以致遲未能成行。

該筆 9,000 元罰鍰，也因為超過繳納期限未繳，最後，阿良被監理機關移到法務部行政執行署桃園分署強制執行。

阿良母子向執行人員表示，9,000 元的罰鍰，對他們而言，是一筆很大的數字，是一個沉重的負擔，但因為他們是有色人種，生存條件比一般人差，擔

心如果沒繳，可能會更受到歧視，可能更不容易找到工作，一家人以後將不知面臨什麼後果，所以，無論如何，都會想辦法繳納。雖然阿良患有地中海貧血症，找工作不易，但依家裡現實環境，他急需一份工作，以減輕母親的負擔，並渡家中經濟難關。

桃園分署承辦阿良這個案件的執行人員，在瞭解這對母子一家令人鼻酸的處境後，無不心生同情，並對阿良母子負責任、不逃避繳納義務的態度，給予高度肯定。執行人員認為身為政府公務員的一員，此際，有義務代表政府為這個弱勢的家庭，提供必要的關懷與協助，幫他們渡過難關。於是，就 9,000 元罰鍰執行部分，決定採取寬緩執行彈性措施，准許阿良母子得以在不影響基本生計的情況下，以不限定每期固定繳納金額方式，由阿良視經濟能力分期繳納。

此外，桃園分署執行人員並立即啟動該分署正在強力推行的「關懷弱勢轉介機制」，希望藉此，拓展阿良、瑪麗一家的新人生。

為了幫助阿良有找到工作的機會，桃園分署將阿良的就業需求，快速轉介到桃園縣政府勞動人力資源局，請該單位積極協助處理本件個案。另外，並將瑪麗一家所有未滿 18 歲的成員 6 個人，轉介財團法人台灣兒童暨家庭扶助基金會桃園家庭扶助中心，請該中心給予瑪麗家庭年幼的小孩，在教育、醫療、育樂以及心理、行為輔導等方面，提供多元性扶助。據瞭解，桃園家扶中心已派員至瑪麗家中進行訪視。

值五月溫馨母親節前夕，桃園分署李吉祥分署長關心瑪麗一家人，特別指派主任行政執行官率領同仁一行，代表該分署愛心社，到瑪麗家關懷訪視，提前為兩位媽媽歡渡母親節，一家人分享主任帶來提前慶祝母親節的蛋糕，氣氛溫馨和樂，長年辛苦的瑪麗也終於重見笑容。

當天，桃園分署愛心社除了捐助嬰兒奶粉、尿片、幼兒衣物、餅乾等多項物資，並捐贈愛心紅包給兩位母親，主任行政執行官同時不忘鼓勵偉大堅強的單親媽媽瑪麗，一定要讓小孩接受教育，才能改變命運，脫離貧窮。

訪視過程中，主任行政執行官更特別拜託當地熱心的里長伯，照顧這個特殊的弱勢家庭，適時給予必要支援及協助。

里長伯對於行政執行機關桃園分署在執行公權力之餘，還能展現愛心，關懷弱勢義務人的溫馨服務表現，發揮公義與關懷兼顧的精神，大為肯定讚許。